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O stosunku Polaków do koalicji rządowej PiS - Samoobrona - LPR świadczą nie tylko 

bezpośrednie reakcje na jej powstanie, ale także wyobrażenia o tym, jak będzie się układała 

współpraca między partiami ją tworzącymi, oraz jaka będzie jej trwałość. W majowym 

sondażu1 zapytaliśmy Polaków o ich przewidywania dotyczące koalicji rządowej - czy 

spodziewają się, że wchodzące w jej skład ugrupowania będą w stanie zgodnie współdziałać 

i sprawnie rządzić państwem, jak długo zdoła ona przetrwać. Interesowało nas także to, 

jak Polacy postrzegają siłę wpływu i znaczenie poszczególnych ugrupowań w tej koalicji.   

OCENY SPÓJNOŚCI PROGRAMOWEJ 

Odpowiadając na otwarte pytanie o powody zadowolenia lub niezadowolenia z nowej 

koalicji rządowej osoby zmartwione jej utworzeniem często mówiły o różnicach 

programowych dzielących partie ją tworzące2. Ta grupa respondentów uważa, że koalicja 

rządowa nie będzie dobrze funkcjonowała, ponieważ koalicjantów zbyt wiele dzieli w sferze 

programowej - z tego powodu trudno im będzie się porozumieć i ustalić wspólną linię 

działania. Zdaniem tej grupy badanych nie uda im się niczego sensownego zdziałać. 

Pod względem liczby wskazań jest to trzeci powód, dla którego Polacy obawiają się rządów 

nowej koalicji. Także odpowiedzi na inaczej postawione pytanie świadczą, że większość 

ankietowanych dostrzega w koalicji PiS - Samoobrona - LPR przede wszystkim sojusz 

taktyczny, nie zaś porozumienie ugrupowań o zbliżonej wizji programowej. Ponad trzy piąte 

ankietowanych (61%) uważa, że partie wchodzące w skład koalicji rządowej różnią się 

w swoich poglądach na najważniejsze sprawy kraju, a tylko niespełna jedna piąta (19%) sądzi, 

że przynajmniej w kwestii priorytetów nie ma między nimi znaczących różnic.  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (192) zrealizowano w dniach 12-15 maja 2006 roku na liczącej 991 
osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
2 Patrz komunikat CBOS „Polacy o koalicji rządowej PiS - Samoobrona - LPR”, maj 2006  
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  CBOS 

 RYS. 1.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, PARTIE TWORZĄCE KOALICJĘ RZĄDOWĄ  
PiS - SAMOOBRONA - LPR RÓŻNIĄ SIĘ W SWOICH POGLĄDACH  
NA NAJWAŻNIEJSZE SPRAWY KRAJU CZY TEŻ NIE?   
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Krytyczne oceny spójności programowej koalicjantów są z pewnością w dużej mierze 

pochodną całego szeregu wydarzeń, które poprzedziły powstanie koalicji rządzącej. Fiasko 

paktu stabilizacyjnego, a także okoliczności zawarcia samej koalicji (często określanej przez 

polityków PiS jako zło konieczne) zapewne unaoczniły wielu osobom raczej to, co te partie 

dzieli, niż to, co je łączy.  

Dostrzegany przez badanych brak zbieżności w programach ugrupowań tworzących 

koalicję nie jest jednak bynajmniej niczym nowym. Problem wspólnych rządów koalicyjnych, 

przy czytelnych dla dużej części społeczeństwa różnicach programowych, w niewiele 

mniejszym stopniu dotyczył także poprzednich koalicji rządowych. Nawet jednak na tym tle 

niezgodność programowa w obecnej koalicji jest postrzegana najostrzej.  

Tabela 1 

Czy, Pana(i) zdaniem, partie tworzące koalicję rządową: 

AWS-UW SLD-UP-PSL PiS-Samoobrona-LPR 
XI 1997 XI 2001 V 2006 

różnią się w swoich poglądach 
na najważniejsze sprawy kraju 

czy też nie? w procentach 
Zdecydowanie się różnią 12 8 21 
Raczej się różnią 45 46 40 
Raczej się nie różnią 21 26 15 
Zdecydowanie się nie różnią 2 1 4 

Trudno powiedzieć 21 20 20 
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Opinie o istnieniu wyraźnych różnic programowych między obecnymi koalicjantami 

dominują we wszystkich grupach wyróżnionych ze względu na cechy społeczno-

-demograficzne ankietowanych. Częstość postrzegania tych różnic w znacznej mierze zależy 

jednak od rozeznania w kwestiach politycznych. Osoby słabo wykształcone, nieinteresujące 

się polityką i nieśledzące na bieżąco wydarzeń rozgrywających się na scenie politycznej 

rzadziej twierdzą, że ugrupowania tworzące koalicję różnią się zasadniczo w swoich 

priorytetach programowych. Nie oznacza to jednak, że badani ci częściej niż przeciętnie 

zauważają zbieżności programowe ugrupowań tworzących koalicję, a jedynie  - że częściej 

nie mają wyrobionego zdania w tej sprawie.  

Co interesujące, istnienie między koalicjantami różnic w najważniejszych dla kraju 

kwestiach konstatowane jest też w dużej mierze niezależnie od stosunku do rządu. Znaczne 

różnice programowe między ugrupowaniami koalicyjnymi tylko nieco częściej akcentują 

przeciwnicy rządu (69%) niż jego zwolennicy (62%), którzy, jak można przypuszczać, 

z natury rzeczy mogą być bardziej skłonni do ich bagatelizowania niż podkreślania.   

Czynnikiem stosunkowo najbardziej różnicującym oceny zbieżności programowej 

współkoalicjantów są poglądy polityczne badanych. I te zależności nie zaliczają się jednak 

do szczególnie silnych. Wyraźne różnice programowe między ugrupowaniami tworzącymi 

koalicję rządową częściej podkreślają, co zrozumiałe, zwolennicy lewicy (75%). Rzadziej 

mówią o nich badani deklarujący prawicową orientację polityczną, niemniej jednak nawet 

wśród nich zdecydowanie dominuje pogląd o braku zgodności stanowisk koalicjantów (63%), 

a tylko co czwarty respondent z tej grupy (25%) jest zdania, że w najważniejszych kwestiach 

stanowiska tych ugrupowań są zbieżne.  

Spośród elektoratów partyjnych o istnieniu wyraźnych różnic w poglądach 

na  najważniejsze sprawy kraju w największym stopniu przekonani są zwolennicy SLD. 

Zgodność stanowisk w priorytetowych dla kraju sprawach stosunkowo najczęściej zakładają 

natomiast potencjalni wyborcy PiS oraz LPR, choć i w tych elektoratach zdecydowanie 

przeważa pogląd, że współkoalicjantów więcej dzieli, niż łączy. Znacznie bardziej krytyczny 

w ocenie spójności programowej koalicji jest natomiast elektorat Samoobrony. Być może 

świadczy to o jego poczuciu odrębności.  
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Tabela 2 

Czy, Pana(i) zdaniem, partie tworzące koalicję rządową różnią się w swoich 
poglądach na najważniejsze sprawy kraju czy też nie? 

Różnią się  Nie różnią się Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
LPR* 48 33 19 
PiS 57 28 15 
PO 67 21 12 
Samoobrona 70 22 8 
SLD 85 5 10 

Niezdecydowani 47 18 35 
Niegłosujący 60 16 24 

* Dane należy traktować z dużą dozą ostrożności ze względu na małą liczebność badanych deklarujących 
poparcie dla tej partii 

PRZEWIDYWANIA DOTYCZĄCE WSPÓŁPRACY  
MIĘDZY PIS, SAMOOBRONĄ I LPR 

Społeczne przewidywania co do możliwości współpracy między koalicjantami nie są 

optymistyczne. Ponad połowa badanych (51%) sądzi, że współpraca ta będzie się układała źle, 

a funkcjonowanie koalicji zdominują konflikty wewnętrzne i spory. O połowę mniejsza 

liczebnie grupa (25%) spodziewa się, że tworzące ją ugrupowania będą ze sobą zgodnie 

współdziałać.  

 

  CBOS 

 RYS. 2.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY WSPÓŁPRACA PiS, SAMOOBRONY I LPR W RAMACH 
WSPÓLNEJ KOALICJI RZĄDOWEJ BĘDZIE SIĘ UKŁADAŁA: 
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Warto zauważyć, że przewidywania co do jakości przyszłej współpracy koalicjantów 

są znacznie bardziej pesymistyczne, niż miało to miejsce w przypadku poprzednich koalicji 
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rządowych, po których, mimo konstatowanych różnic programowych, częściej spodziewano 

się zgodnego współdziałania, niż zakładano, że ich współpraca będzie się układała źle.   

Tabela 3 

Jak Pan(i) sądzi, czy współpraca w ramach wspólnej koalicji rządowej 
AWS-UW SLD-UP-PSL PiS-Samoobrona-LPR 
XI 1997 XI 2001 V 2006 

będzie się układała: 

w procentach 
- bardzo dobrze 1 1 1 
- raczej dobrze 41 42 24 
- raczej źle 27 26 42 
- bardzo źle 6 5 9 

Trudno powiedzieć 25 26 24 

W kwestii jakości koalicyjnej współpracy optymistami są przede wszystkim 

zwolennicy ugrupowań tworzących koalicję rządową, w tym w szczególności elektorat 

Samoobrony. Prawie dwie trzecie potencjalnych wyborców tej partii (65%) wierzy, że 

współpraca ta będzie się układała dobrze. W mniejszym stopniu są tego pewni zwolennicy 

PiS i LPR - przekonanie o dobrej współpracy między rządzącymi partiami wyraża ponad 

połowa z nich. W elektoratach ugrupowań opozycyjnych - SLD oraz PO - zdecydowanie 

dominuje pogląd, że ugrupowania koalicyjne nie będą w stanie zgodnie współdziałać.   

Tabela 4 

Jak Pan(i) sądzi, czy współpraca PiS, Samoobrony i LPR w ramach wspólnej 
koalicji rządowej będzie się układała: 

dobrze źle Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
Samoobrona 65 18 17 
LPR* 56 18 26 
PiS 52 25 23 
PO 15 75 10 
SLD 13 76 11 

Niezdecydowani 24 25 51 
Niegłosujący 16 57 27 

* Dane należy traktować z dużą dozą ostrożności ze względu na małą liczebność badanych deklarujących 
poparcie dla tej partii 

Przekonanie o istnieniu wyraźnych różnic programowych między koalicjantami 

sprzyja, co zrozumiałe, niekorzystnym prognozom, jeśli chodzi o jakość ich przyszłej 

współpracy. Dostrzegane różnice stanowisk partnerów koalicyjnych w sprawach dla kraju 

najważniejszych nie są jednak, jak się wydaje, jedynym źródłem obaw o brak wewnętrznej 
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spójności obecnej koalicji. Nawet osoby przeświadczone, że w kwestiach programowych 

więcej łączy koalicjantów, niż dzieli, nieco częściej przewidują, że współpraca będzie trudna, 

niż są przekonane, że będzie przebiegała dobrze. Jak można sądzić, różnice programowe nie 

są zatem dla badanych jedyną płaszczyzną, na której można się spodziewać destabilizujących 

ten układ sporów i konfliktów.  

Tabela 5 

Jak Pan(i) sądzi, czy współpraca PiS, Samoobrony i LPR 
w ramach wspólnej koalicji rządowej będzie się układała: 

dobrze źle Trudno powiedzieć 

Czy, Pana(i) zdaniem, partie tworzące koalicję 
rządową PiS, Samoobrona i LPR różnią się 
w swoich poglądach na najważniejsze sprawy 
kraju czy też nie? w procentach 
Różnią się 22 63 15 
Nie różnią się 41 44 14 

Trudno powiedzieć 15 23 62 

 

KTO MA WIĘCEJ WŁADZY? 

W ocenie ankietowanych rządy koalicji PiS - Samoobrona - LPR oznaczają przede 

wszystkim rządy najsilniejszego z koalicjantów - PiS. Badani proszeni o procentowe 

określenie możliwości oddziaływania poszczególnych ugrupowań koalicyjnych na sprawy 

kraju ocenili siłę wpływu tej partii na decyzje rządowe przeciętnie na 63%. Wyraźnie 

mniejsze możliwości w tym względzie Polacy przypisują dwóm pozostałym koalicjantom. 

Wpływ Samoobrony na najważniejsze dla kraju decyzje szacowany jest średnio na 21%, 

możliwości zaś oddziaływania LPR - na 16%.    

 

  CBOS 

 RYS. 3.   JAK PAN(I) OCENIA, JAKI WPŁYW NA NAJWAŻNIEJSZE DECYZJE PODEJMOWANE 
W KRAJU MA KAŻDA Z PARTII TWORZĄCYCH KOALICJĘ RZĄDOWĄ, A WIĘC PIS, 
SAMOOBRONA I LPR. WPŁYW KAŻDEJ Z PARTII PROSZĘ OKREŚLIĆ W PROCEN-
TACH, TAK ABY ŁĄCZNIE OTRZYMAĆ 100% 
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Według oceny badanych układ sił w koalicji niewiele różni się od tego, jaki istniał 

w ramach paktu stabilizacyjnego, który miał zapewnić mniejszościowemu rządowi PiS 

większość w Sejmie, formalnie jednak nie dawał jego pozostałym sygnatariuszom takiej 

samodzielności i możliwości wpływu na kształt polityki rządu jak wspólna koalicja. Podobnie 

jednak jak w przypadku paktu stabilizacyjnego, tak i w ramach koalicji układ sił między 

tworzącymi go ugrupowaniami pozostał - zdaniem opinii publicznej - jednoznacznie 

zdominowany przez PiS.  

 

  CBOS 

 RYS. 4.   PROCENTOWO OKREŚLONY WPŁYW PIS, SAMOOBRONY I LPR NA NAJWAŻNIEJSZE 
DECYZJE  PODEJMOWANE W KRAJU: 
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Największy wpływ na decyzje rządu przypisują PiS zwolennicy ugrupowań 

opozycyjnych - SLD i PO, a także potencjalni wyborcy samego PiS. Znaczenie pozostałych 

koalicjantów - Samoobrony i LPR - oraz możliwości ich wpływu na sprawy kraju są w ocenie 

tych elektoratów proporcjonalnie najbardziej zmarginalizowane. Z kolei zwolennicy 

Samoobrony i LPR  zakładają zarówno mniejszą supremację PiS nad pozostałymi członkami 

koalicji, jak i większe niż przeciętnie możliwości oddziaływania popieranej przez siebie 

partii. Niemniej jednak nawet dla nich nie ulega kwestii, że ugrupowaniem dominującym, 

decydującym o kształcie polityki koalicyjnego rządu jest PiS. Możliwości wpływania tej partii 

na sprawy kraju oceniają jako co najmniej dwukrotnie większe niż te, jakimi dysponuje 

ugrupowanie, z którym sympatyzują.  
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Tabela 6 

Jak Pan(i) ocenia, jaki wpływ na najważniejsze decyzje podejmowane w kraju ma każda 
z partii tworzących koalicję rządową, a więc PiS, Samoobrona i LPR. Wpływ każdej 

z partii proszę określić w procentach, tak aby łącznie otrzymać 100% 
PiS Samoobrona LPR 

Potencjalne 
elektoraty  

wartości średnie w procentach 
LPR* 53 24 23 
PO  64 21 15 
PiS 62 23 15 
Samoobrona 55 27 18 
SLD 64 21 15 

* Dane należy traktować z dużą dozą ostrożności ze względu na małą liczebność badanych deklarujących 
poparcie dla tej partii 

PRZEWIDYWANA TRWAŁOŚĆ KOALICJI  
PiS - SAMOOBRONA - LPR 

Jak pokazują publikowane już wyniki naszych badań3, większość Polaków podchodzi 

do sprawy trwałości obecnej koalicji rządowej z dużym dystansem. W ocenie większości 

ankietowanych jest ona tylko przedsięwzięciem taktycznym, skonstruowanym po to, by 

uchwalić w Sejmie ustawy ważne dla PiS, a jej żywot nie będzie długi.  

Zdecydowana większość badanych nie sądzi, by koalicja PiS - Samoobrona - LPR 

zdołała dotrwać do końca kadencji obecnego Sejmu. Prawie jedna trzecia (32%) jest zdania, 

że przetrwa ona najwyżej do wyborów samorządowych jesienią tego roku. Niewiele mniejsza 

liczebnie grupa (29%) zakłada, że koalicja utrzyma się dłużej, jednak nie dotrwa 

do planowanych na  jesień 2009 roku wyborów parlamentarnych. O tym, że rządy tej koalicji 

potrwają z górą trzy lata i jej rozwiązanie nastąpi dopiero wraz z końcem kadencji obecnego 

Sejmu, przekonany jest tylko co siódmy respondent (14%).  Co czwarty (25%) nie ma 

wyrobionego zdania w tej sprawie.  

                                                 

3 Zob. komunikat CBOS „Polacy o koalicji rządowej PiS - Samoobrona - LPR”, wyd. cyt. 
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  CBOS 

 RYS. 5.   JAK DŁUGO, PANA(I) ZDANIEM, UTRZYMA SIĘ KOALICJA RZĄDOWA,  
KTÓRĄ TWORZĄ PiS, SAMOOBRONA I LPR? 

 

 

Trudno 
powiedzieć

32%

29%

14%
25%

Do wyborów samorządowych 
jesienią tego roku

Dłużej niż do wyborów 
samorządowych jesienią tego 
roku, ale krócej niż do końca 

kadencji obecnego parlamentu

Do końca kadencji 
obecnego parlamentu 

jesienią 2009 roku
 

 

Zgodnie z przysłowiem „zgoda buduje, niezgoda rujnuje”, prognozowane trudności 

we współpracy rządzących ugrupowań idą w parze z pesymistycznymi przewidywaniami co 

do trwałości koalicji. Prawie połowa badanych sądzących, że współpraca ta będzie się 

układała źle, ocenia, że koalicja dotrwa tylko do jesiennych wyborów samorządowych, 

a nieliczni z tej grupy sądzą, że utrzyma się ona do końca kadencji obecnego Sejmu. Z kolei 

osoby mające nadzieję na dobrą współpracę PiS, Samoobrony i LPR są optymistami, także 

jeśli chodzi o  trwałość rządzącego układu. Niemniej jednak nawet wśród nich wyraźnie 

przeważa pogląd, że koalicja rządowa nie dotrwa do planowanych na jesień 2009 roku 

wyborów parlamentarnych.     

Tabela 7 

Jak Pan(i) sądzi, czy współpraca PiS, Samoobrony i LPR w ramach 
wspólnej koalicji rządowej będzie się układała: 

dobrze źle Trudno powiedzieć 

Jak długo, Pana(i) zdaniem, utrzyma się 
koalicja rządowa, którą tworzą PiS, 
Samoobrona i LPR? 

w procentach 
Do wyborów samorządowych jesienią 
tego roku 16 48 14 
Dłużej niż do wyborów samorządowych 
jesienią tego roku, ale krócej niż do 
końca kadencji obecnego parlamentu 30 34 18 
Do końca kadencji obecnego parlamentu 
jesienią 2009 roku 36 6 8 

 Trudno powiedzieć 18 12 60 
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W trwałość koalicji rządowej wierzą przede wszystkim osoby, które są zadowolone 

z faktu jej powstania. Prawie połowa z nich zakłada, że przetrwa ona do końca kadencji 

obecnego Sejmu. Niezadowolenie zaś z utworzenia koalicji PiS - Samoobrona - LPR idzie 

w parze z częstszymi przewidywaniami rychłego jej rozpadu. O tym, że utrzyma się ona 

co  najwyżej do jesiennych wyborów samorządowych, przekonana jest prawie połowa 

respondentów odnoszących się do obecnej koalicji z dezaprobatą.  

Tabela 8 

Czy utworzenie koalicji PiS - Samoobrona - LPR cieszy Pana(ią), 
martwi czy też jest Panu(i) obojętne? 

Cieszy Jest mi 
obojętne 

Martwi Trudno 
powiedzieć 

Jak długo, Pana(i) zdaniem, utrzyma się 
koalicja rządowa, którą tworzą PiS, 
Samoobrona i LPR? 

w procentach 
Do wyborów samorządowych jesienią 
tego roku 9 31 49 8 
Dłużej niż do wyborów samorządowych 
jesienią tego roku, ale krócej niż do 
końca kadencji obecnego parlamentu 20 29 36 13 
Do końca kadencji obecnego parlamentu 
jesienią 2009 roku 47 11 6 17 

Trudno powiedzieć 24 29 10 62 

Na przewidywania badanych dotyczące trwałości koalicji w mniejszym stopniu niż 

emocjonalny stosunek do niej rzutuje nastawienie do rządu. Wprawdzie szanse przetrwania 

obecnej koalicji bardziej optymistycznie postrzegają zwolennicy urzędującego gabinetu niż 

jego przeciwnicy czy badani mający doń stosunek obojętny, jednak tylko co piąty z nich 

wierzy, że koalicja dotrwa do końca kadencji obecnego Sejmu, większość zaś przewiduje jej 

wcześniejszy upadek.    

Tabela 9 

Stosunek do rządu 
zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno 

powiedzieć 

Jak długo, Pana(i) zdaniem, utrzyma się 
koalicja rządowa, którą tworzą PiS, 
Samoobrona i LPR? 

w procentach 
Do wyborów samorządowych jesienią 
tego roku 29 32 46 11 
Dłużej niż do wyborów samorządowych 
jesienią tego roku, ale krócej niż do 
końca kadencji obecnego parlamentu 30 28 35 11 
Do końca kadencji obecnego parlamentu 
jesienią 2009 roku 21 10 7 8 

Trudno powiedzieć 20 31 12 69 
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W elektoratach partyjnych trwałość koalicji rządowej bardziej optymistycznie 

postrzegają zwolennicy ugrupowań wchodzących w jej skład niż sympatycy partii 

opozycyjnych. W szczególności dotyczy to elektoratu Samoobrony, którego przeważająca 

część spodziewa się, że koalicja ta będzie rządzić do końca kadencji obecnego Sejmu. 

Mniejszy optymizm w tym względzie wykazują zwolennicy PiS, a zwłaszcza sympatycy LPR. 

Prawie co trzeci spośród tych ostatnich spodziewa się rozpadu koalicji rządowej w ciągu 

najbliższych miesięcy. Zdecydowanie najbardziej sceptyczni w ocenie jej trwałości są jednak 

elektoraty PO i - w nieco mniejszym stopniu - SLD.  

Tabela 10 

Potencjalne elektoraty  
LPR* PO PiS Samo-

obrona 
SLD 

Jak długo, Pana(i) zdaniem, utrzyma się 
koalicja rządowa, którą tworzą PiS,  
Samoobrona i LPR? 

w procentach 
Do wyborów samorządowych jesienią tego 
roku 30 47 17 14 45 
Dłużej niż do wyborów samorządowych 
jesienią tego roku, ale krócej niż do końca 
kadencji obecnego parlamentu 14 39 29 25 36 
Do końca kadencji obecnego parlamentu 
jesienią 2009 roku 32 5 34 45 0 

 Trudno powiedzieć 24 9 20 16 19 

* Dane należy traktować z dużą dozą ostrożności ze względu na małą liczebność badanych deklarujących 
poparcie dla tej partii 
 

 

 

 

 

 

   

 

Polacy postrzegają obecną koalicję rządową jako najbardziej niespójną programowo 

w porównaniu z koalicjami rządzącymi w ciągu ostatniej dekady. Niezgodność programowa 

będzie - zdaniem ankietowanych - negatywnie wpływać na współpracę wewnątrz koalicji. 

Nieco ponad połowa respondentów przewiduje, że jej funkcjonowanie zdominują konflikty 

i spory, jedna czwarta zaś spodziewa się, że tworzące ją ugrupowania będą ze sobą zgodnie 

współdziałać. Również w porównaniu z poprzednimi koalicjami są to najbardziej 
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pesymistyczne przewidywania.  Zdecydowana większość badanych nie sądzi, by koalicja PiS -

Samoobrona - LPR zdołała dotrwać do końca kadencji obecnego Sejmu. Prawie co trzeci 

ocenia, że utrzyma się ona do jesiennych wyborów samorządowych. Niewiele mniejsza 

liczebnie grupa zakłada, że przetrwa ona dłużej, jednak nie dotrwa do planowanych na jesień 

2009 roku wyborów parlamentarnych. Mimo że koalicję tworzą trzy ugrupowania, to - 

w opinii wyborców - przede wszystkim PiS będzie ponosił odpowiedzialność za poczynania 

tego rządu.  

  

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 



  
A N E K S  

 

Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, partie tworzące koalicję rządową  
PiS – Samoobrona – LPR różnią się w swoich poglądach  
na najważniejsze sprawy kraju czy też nie? 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │Różnią się│Nie różnią│  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │   się    │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     61   │     19   │     20   │    990   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     65   │     22   │     13   │    471   │ 
                                │  Kobiety                   │     58   │     16   │     26   │    519   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     71   │     15   │     14   │    145   │ 
                                │  25-34                     │     68   │     17   │     15   │    182   │ 
                                │  35-44                     │     61   │     21   │     18   │    166   │ 
                                │  45-54                     │     59   │     21   │     20   │    179   │ 
                                │  55-64                     │     62   │     20   │     18   │    140   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     48   │     21   │     32   │    177   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     57   │     19   │     23   │    366   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     56   │     17   │     27   │    135   │ 
                                │  20-100 tys.               │     64   │     19   │     17   │    201   │ 
                                │  101-500 tys.              │     66   │     18   │     15   │    171   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     66   │     22   │     12   │    117   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     50   │     18   │     32   │    286   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     62   │     18   │     21   │    253   │ 
                                │  Średnie                   │     67   │     20   │     13   │    344   │ 
                                │  Wyższe                    │     70   │     20   │      9   │    108   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     70   │     24   │      6   │     65   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     75   │     13   │     11   │     94   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     64   │     19   │     17   │     91   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     65   │     19   │     16   │    104   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     56   │     21   │     23   │     37   │ 
                                │  Rolnicy                   │     46   │     27   │     27   │     53   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     71   │     20   │      9   │     44   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     73   │     16   │     11   │    136   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     65   │     19   │     16   │     80   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     66   │     20   │     14   │    193   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     44   │     31   │     25   │     54   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     62   │     14   │     23   │    115   │ 
                                │  301-500                   │     66   │     18   │     16   │    147   │ 
                                │  501-900                   │     61   │     20   │     19   │    213   │ 
                                │  901-1200                  │     63   │     25   │     12   │    112   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     64   │     23   │     12   │     76   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     59   │     19   │     22   │    275   │ 
                                │  Średnie                   │     62   │     18   │     20   │    464   │ 
                                │  Dobre                     │     62   │     21   │     18   │    251   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     50   │     24   │     26   │     72   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     60   │     20   │     21   │    477   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     65   │     16   │     19   │    160   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     66   │     19   │     16   │    196   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     62   │     18   │     20   │     84   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     75   │     17   │      8   │    140   │ 
                                │  Centrum                   │     68   │     20   │     12   │    267   │ 
                                │  Prawica                   │     63   │     25   │     12   │    334   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     44   │     11   │     45   │    248   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Jak Pan(i) sądzi, czy współpraca PiS, Samoobrony i LPR 
w ramach wspólnej koalicji rządowej będzie się układała: 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  dobrze  │   źle    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     25   │     51   │     24   │    990   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     28   │     57   │     15   │    471   │ 
                                │  Kobiety                   │     21   │     47   │     31   │    519   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     18   │     59   │     23   │    145   │ 
                                │  25-34                     │     19   │     58   │     23   │    182   │ 
                                │  35-44                     │     22   │     61   │     17   │    166   │ 
                                │  45-54                     │     26   │     55   │     19   │    179   │ 
                                │  55-64                     │     35   │     45   │     21   │    140   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     28   │     33   │     39   │    177   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     31   │     40   │     30   │    366   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     17   │     56   │     27   │    135   │ 
                                │  20-100 tys.               │     21   │     55   │     23   │    201   │ 
                                │  101-500 tys.              │     25   │     58   │     17   │    171   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     18   │     69   │     13   │    117   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     28   │     35   │     38   │    286   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     27   │     54   │     19   │    253   │ 
                                │  Średnie                   │     22   │     60   │     18   │    344   │ 
                                │  Wyższe                    │     17   │     66   │     17   │    108   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     14   │     73   │     13   │     65   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     18   │     64   │     18   │     94   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     26   │     63   │     11   │     91   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     30   │     48   │     22   │    104   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     30   │     48   │     21   │     37   │ 
                                │  Rolnicy                   │     40   │     34   │     26   │     53   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     17   │     70   │     13   │     44   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     21   │     64   │     16   │    136   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     25   │     57   │     18   │     80   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     20   │     63   │     16   │    193   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     45   │     32   │     23   │     54   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     21   │     54   │     25   │    115   │ 
                                │  301-500                   │     32   │     45   │     24   │    147   │ 
                                │  501-900                   │     23   │     52   │     25   │    213   │ 
                                │  901-1200                  │     27   │     60   │     13   │    112   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     23   │     64   │     13   │     76   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     23   │     47   │     30   │    275   │ 
                                │  Średnie                   │     24   │     52   │     24   │    464   │ 
                                │  Dobre                     │     26   │     57   │     17   │    251   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     34   │     31   │     35   │     72   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     31   │     44   │     25   │    477   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     16   │     60   │     24   │    160   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     18   │     66   │     17   │    196   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     11   │     67   │     22   │     84   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     17   │     77   │      6   │    140   │ 
                                │  Centrum                   │     24   │     58   │     18   │    267   │ 
                                │  Prawica                   │     34   │     49   │     17   │    334   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     16   │     34   │     50   │    248   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Jak długo, Pana(i) zdaniem, utrzyma się koalicja rządowa, którą tworzą 
PiS, Samoobrona i LPR? 1 - Do wyborów samorządowych jesienią tego roku; 
2 - Dłużej niż do wyborów samorządowych jesienią tego roku, ale krócej 
niż do końca kadencji obecnego parlamentu; 3 - Do końca kadencji obecnego 
parlamentu jesienią 2009 roku 

                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │    1     │    2     │    3     │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     32   │     29   │     14   │     25   │    987   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     36   │     30   │     17   │     18   │    469   │ 
                           │  Kobiety                   │     29   │     28   │     11   │     31   │    518   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     38   │     31   │     12   │     19   │    146   │ 
                           │  25-34                     │     37   │     33   │      9   │     21   │    182   │ 
                           │  35-44                     │     35   │     37   │     10   │     18   │    166   │ 
                           │  45-54                     │     30   │     31   │     19   │     20   │    177   │ 
                           │  55-64                     │     31   │     24   │     17   │     28   │    140   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     23   │     18   │     17   │     42   │    175   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     26   │     21   │     18   │     34   │    364   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     36   │     27   │     13   │     24   │    134   │ 
                           │  20-100 tys.               │     38   │     32   │     11   │     19   │    200   │ 
                           │  101-500 tys.              │     29   │     38   │     12   │     20   │    171   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     42   │     36   │      9   │     12   │    117   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     22   │     17   │     17   │     44   │    284   │ 
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     35   │     31   │     14   │     20   │    252   │ 
                           │  Średnie                   │     38   │     33   │     13   │     16   │    344   │ 
                           │  Wyższe                    │     35   │     45   │      8   │     13   │    107   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     29   │     50   │     10   │     11   │     65   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     44   │     33   │      5   │     18   │     93   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     33   │     42   │     11   │     14   │     91   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     29   │     32   │     22   │     17   │    104   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     34   │     13   │     24   │     29   │     37   │ 
                           │  Rolnicy                   │     25   │     22   │     20   │     33   │     53   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     52   │     29   │     12   │      7   │     43   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     32   │     41   │     11   │     16   │    136   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     34   │     33   │     18   │     15   │     80   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     39   │     36   │      9   │     16   │    191   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     26   │     22   │     22   │     30   │     54   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     29   │     26   │     17   │     28   │    113   │ 
                           │  301-500                   │     37   │     28   │     13   │     23   │    146   │ 
                           │  501-900                   │     29   │     29   │     18   │     24   │    212   │ 
                           │  901-1200                  │     34   │     41   │     14   │     12   │    112   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     42   │     34   │     11   │     13   │     76   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     29   │     25   │     15   │     31   │    273   │ 
                           │  Średnie                   │     31   │     29   │     15   │     25   │    463   │ 
                           │  Dobre                     │     38   │     34   │     10   │     18   │    250   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     24   │     26   │     16   │     34   │     72   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     30   │     28   │     16   │     26   │    475   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     34   │     29   │     12   │     24   │    160   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     33   │     36   │     13   │     18   │    196   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     47   │     22   │      7   │     24   │     84   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     44   │     37   │     10   │      9   │    140   │ 
                           │  Centrum                   │     39   │     32   │     11   │     18   │    266   │ 
                           │  Prawica                   │     31   │     34   │     19   │     15   │    332   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     20   │     15   │     13   │     53   │    248   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  
 


